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甲、 申論題部分：（50分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、今天大家所說的人權，基本上包含兩種彼此相關的概念：一為公民自由（civil liberty），
另一為公民權利（civil rights）；也有些人稱之為消極人權（negative rights）與積極人
權（positive rights）。請問這兩類人權概念的內涵有何不同？孫中山先生在民權主義中

所談的「四種政權」，又屬於這兩類人權中的那一類？（25分） 

二、許多人將現代國家的政府體制，區分為「聯邦制」與「單一國制」，請問兩者的設計與

運作有何基本差異？並請就這兩類體制，各列舉三個國家。（25分） 

乙、測驗題部分：（50分）                       代號：4401 
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 以下那個國家係採行「協合式民主」（consociational democracy）？ 

美國 瑞士 英國 德國 

2 甲要求乙做乙原本不願意做的事，但乙不得不做，此時表示甲對乙有： 

合法性 正當性 權力 模仿力 

3 政治學的理性選擇研究途徑（rational-choice approach）是源於那一個學科？ 

社會學 經濟學 心理學 統計學 

4 政治系統的產出（output）包括下列何者？ 

公民的支持 利益團體的要求 政府的決策或行動 政黨的壓力 

5 「多元政體」（Polyarchy）的概念是下列何人於 1953 年首先提出？ 

道爾與林布隆（Robert Dahl & Charles Lindblom） 伊斯頓（David Easton） 

福山（Francis Fukuyama）  尤勞（Heinz Eulau） 

6 1776 年亞當斯密（Adam Smith）出版《國富論》一書，成為那一派學說之集大成者？ 

計畫經濟學說 自由放任學說 社會民主學說 利他主義學說 

7 依據政治文化（political culture）的概念，下列何者最不利於一個國家的政治穩定？ 

愛國心（patriotism）或認同國家（identification with the nation） 

人際信任（trust in people） 

對政府有信心（confidence in institutions） 

政治疏離感（political alienation） 

8 「人身保護狀」（Writ of Habeas Corpus）制度是源於那個國家？ 

法國 英國 美國 德國 

9 下列何者與保守主義的意識形態有關？ 

支持高稅率政策 支持社會福利政策 支持傳統價值 支持國營企業政策 
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10 依美國的憲政運作，若法案在國會閉會前十天內通過，但總統將法案留置而達到否決效果，稱之為： 

一般否決 單項否決 口袋否決 強制否決 

11 以下何者不是現代國會對行政機關之主要監督方式： 

質詢 調查 預算控制 審判 

12 世界各國首先設立監察使（ombudsman）的是： 

瑞士 瑞典 芬蘭 英國 

13 民意調查時，為了達到一定的信心水準和抽樣誤差，需要相對應的樣本數。現已知台北市人口約 200 多萬，要在百分

之九十五的信心水準下，抽樣誤差在正負三個百分點的範圍，需要成功訪問約 1,000 名受訪者。請問如果要以全台灣

2,000多萬人為調查母體，在一樣的抽樣誤差條件下，大約需要多少成功樣本？ 

約 1,000名 約 2,000名 約 10,000名 約 20,000名 

14 在民主國家中，「司法機關宣告法律、命令無效」的權力稱為： 

司法獨立 司法審核 行政中立 依法行政 

15 我國憲法第 7條規定之平等權，是指： 

政治地位平等 社會地位平等 經濟地位平等 法律地位平等 

16 在投票日當天允許所有選民都可以公開選擇參加某個政黨之初選，而不論其政黨歸屬，此種初選我們稱之為： 

開放式初選（open primary） 封閉式初選（closed primary） 

交叉性初選（crossover primary） 綜合性初選（blanket primary） 

17 以下關於兩輪投票制的描述，那一項是錯誤的？ 

採用相對多數的方式選出民意代表或政府官員 容易造成政治議價與分贓 

是法國總統選舉所採用的方式 容易形成第一輪投票時參選者眾多 

18 根據公職人員選舉罷免法的規定，我國縣市長參選人的年齡至少應滿幾歲？ 

 23歲  30歲  35歲  40歲 

19 唐斯（Anthony Downs）認為政黨與選民都是理性的，其在決定自身的位置時會考量選民的分布，選民投票時也會考

量政黨的位置，此種理論被稱為： 

空間模型理論 方向模型理論 新制度理性抉擇 趨近模型理論 

20 下列何者不是關於國家起源的學說？ 

神權論 社會契約論 寡頭鐵律 武力說 

21 民國 94 年國民大會修憲後，新的立法委員選舉制度，在不分區代表選舉方面，下列的敘述何者是錯誤的？ 

由兩票中政黨得票的多寡來分配席次 女性名額不得低於三分之一 

共有 34席  政黨分配席次的門檻為 5% 

22 下列何者不是公民社會（Civil Society）所指涉的對象？ 

企業機構 工會 政府機關 文化機構 

23 美國為一聯邦制的國家，請問下列何種權力屬於地方政府： 

國防 外交 郵政 教育 

24 依團體論者的解釋，有四種因素使團體間之鬥爭不致過份激烈或踰越常規。下列何者是錯誤的？ 

政府為仲裁者 潛在團體的存在 單一會籍的存在 競技規則的存在 

25 實行共識型民主的國家經常出現以下何種政府的組成方式？ 

最小獲勝聯盟 少數政府 超量聯合政府 分立政府 


